
LES FRANCILIENS ET LE BRICOLAGE : 

LE BRICOLAGE, ACTIVITÉ PHARE POUR 

LES FRANCILIENS LE DIMANCHE 

Février 2013 



SOMMAIRE  
 

I RYTHMES DE VIE, MODES DE VIE 

II LES ENVIES DU DIMANCHE 

III LES ACTIVITES DU DIMANCHE 

IV CE QUE LE BRICOLAGE APPORTE A CEUX QUI LE PRATIQUENT 

2 

V LE BRICOLAGE LE DIMANCHE : MISE EN SITUATION 

VI L’OUVERTURE DES MAGASINS LE DIMANCHE 



SONDAGE EXCLUSIF CSA / FMB RÉALISÉ PAR INTERNET DU 19 AU 25 FÉVRIER 

2013. 

3 

Echantillon national représentatif de 1007 personnes âgées de 18 ans et plus, constitué d'après la méthode des  

quotas (sexe, âge, profession de l’individu) après stratification par région et catégorie d’agglomération. 

 

Echantillon représentatif de 1042 personnes âgées de 18 ans et plus habitant en Ile-de-France, constitué d'après la  

méthode des quotas (sexe, âge, profession de l’individu) après stratification par département et catégorie  

d’agglomération. 



RYTHMES DE VIE, MODES DE VIE 

I 
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LE RYTHME DE VIE SPÉCIFIQUE DES FRANCILIENS : LE 

SENTIMENT DE SOUVENT  COURIR ET DE PASSER TROP DE 

TEMPS DANS LES TRANSPORTS 

Voici différentes affirmations à propos du rythme de vie. Dites-moi pour chacune d’elles si elle s’applique plutôt bien ou plutôt  
mal à votre situation ? 

51 

17 

40 

71 

9 

12 

Vous avez le sentiment de courir toute la semaine 

Vous passez trop de temps dans les transports pendant la  
semaine 

S’applique plutôt bien S’applique plutôt mal Sans opinion 

63 

40 

31 

51 

6 

9 

Vous avez le sentiment de courir toute la semaine 

Vous passez trop de temps dans les transports pendant  
la semaine 

France entière 

Ile-de-France 
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DES FRANCILIENS QUI ONT LE SENTIMENT D’AVOIR UNE 

SEMAINE CHARGÉE 

Pendant la semaine, vous diriez que vous êtes… ? 

35 

46 

19 

… très occupé(e) 

… assez occupé(e) 

… vous avez plutôt du temps 

45 

42 

13 

… très occupé(e) 

… assez occupé(e) 

… vous avez plutôt du temps 

France entière Ile-de-France 
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UN RYTHME QUI RESTE SOUTENU LE SAMEDI POUR LES 

FRANCILIENS AVEC LES  ACHATS ET LES DÉMARCHES QU’ILS 

N’ONT PAS EU LE TEMPS DE FAIRE LA SEMAINE 

Chacune des affirmations suivantes correspond-elle à votre rythme de vie le samedi ? 

 
14 28 

 
11 25 

38 

33 

 
14 28 30 28 

20 

31 

Le samedi, vous effectuez les achats et  
les démarches que vous n’avez pas le  

temps de faire la semaine 

Vous n’avez pas beaucoup de temps  
libre le samedi 

Vous faites souvent vos courses  
alimentaires le samedi 

Correspond tout à fait  

Ne correspond plutôt pas 

Correspond plutôt 

Ne correspond pas du tout 

42% 

36% 64% 

58% 

42% 58% 
 

24 

 
19 

 
21 

32 

32 

25 

22 

33 

27 

 
22 

 
16 

 
27 

Le samedi, vous effectuez les achats et  
les démarches que vous n’avez pas le  

temps de faire la semaine 

Vous n’avez pas beaucoup de temps  
libre le samedi 

Vous faites souvent vos courses  
alimentaires le samedi 

Correspond tout à fait  

Ne correspond plutôt pas 

Correspond plutôt 

Ne correspond pas du tout 

56% 

51% 

46% 54% 

49% 

44% 

France entière Ile-de-France 
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II 

LES ENVIES DU DIMANCHE 



IL RESTE LE DIMANCHE POUR SE RESSOURCER : REPOS, 

FAMILLE, AMIS ET  S’OCCUPER DE SON INTÉRIEUR 

Le dimanche, vous avez surtout envie de… ? (*) 

(Réponses données à l’aide d’une liste) 

71 

62 

45 

41 

33 

20 

12 

6 

1 

… vous reposer 

… passer du temps en famille 

… voir des amis 

… pratiquer vos loisirs favoris 

… vous occuper de votre  
intérieur 

… vous occuper de votre jardin 

… flâner dans les magasins 

Autre 

Sans opinion 

68 

63 

45 

43 

26 

26 

4 

4 

2 

… vous reposer 

… passer du temps en famille 

… voir des amis 

… pratiquer vos loisirs favoris 

… vous occuper de votre  
intérieur 

… vous occuper de votre jardin 

… flâner dans les magasins 

Autre 

Sans opinion 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses. 
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France entière Ile-de-France 
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L’OUVERTURE DES MAGASINS LE DIMANCHE FACILITERAIT 

LA VIE D’UNE NETTE  MAJORITÉ DES FRANCILIENS 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec les affirmations suivantes ? 

44 

14 

9 

44 

23 39 

21 

22 

21 

14 21 19 

17 

25 

7 2 

11 

39 

42 

38 

6 

7 

6 

6 

Le dimanche est un jour que l’on aime  
passer en famille 

Le dimanche est un jour où l’on aimerait  
pouvoir faire ce que l’on n’a pas le temps  

de faire la semaine 

Cela vous faciliterait la vie que les  
magasins soient ouverts le dimanche 

Ce qui est dommage le dimanche, c’est  
que les magasins soient fermés 

Le dimanche est un jour où l’on aime se  
balader en faisant du shopping 

Plutôt pas d’accord Tout à fait d’accord  

Pas du tout d’accord 

Plutôt d’accord  

Sans opinion 

88% 

35% 

35% 59% 

58% 

9% 

31% 63% 

62% 32% 

43 

31 

26 

26 

17 

45 

43 

31 

26 

29 

16 

18 

6 2 

14 7 

21 

24 

4 

5 

6 

6 

5 

Le dimanche est un jour que l’on aime  
passer en famille 

Le dimanche est un jour où l’on  
aimerait pouvoir faire ce que l’on n’a  

pas le temps de faire la semaine 

Cela vous faciliterait la vie que les  
magasins soient ouverts le dimanche 

Ce qui est dommage le dimanche, c’est  
que les magasins soient fermés 

Le dimanche est un jour où l’on aime  
se balader en faisant du shopping 

25 24 
 

Plutôt pas d’accord Tout à fait d’accord  

Pas du tout d’accord 

Plutôt d’accord  

Sans opinion 

88% 

57% 

52% 42% 

37% 

8% 

46% 49% 

74% 21% 

France entière Ile-de-France 
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L’OUVERTURE DES MAGASINS LE DIMANCHE PERMETTRAIT 

DE DISPOSER DE  DAVANTAGE DE TEMPS POUR FAIRE SES 

ACHATS 

Pour quelle(s) raison(s) une ouverture des magasins le dimanche vous faciliterait-elle la vie ?  (*) 

(*)Question posée à ceux qui sont d’accord avec l’affirmation « Cela vous faciliterait la vie que les magasins soient ouverts le dimanche »,  
soit 35% de l’échantillon France entière et 57% de l’échantillon Ile-de-France. 

64 

40 

36 

3 

5 

Parce que j’aurais plus de temps  
pour faire mes achats 

Pour pouvoir faire mes choix en  
famille 

Parce qu’il y a moins de  
circulation sur la route le  

dimanche 

Autre 

Sans opinion 

72 

40 

38 

7 

2 

Parce que j’aurais plus de temps  
pour faire mes achats 

Pour pouvoir faire mes choix en  
famille 

Parce qu’il y a moins de  
circulation sur la route le  

dimanche 

Autre 

Sans opinion 

France entière Ile-de-France 
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III 

LES ACTIVITÉS DU DIMANCHE 
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PRÈS DE SIX FRANÇAIS ET FRANCILIENS SUR DIX BRICOLENT 

OU DÉCORENT LEUR  INTÉRIEUR SOUVENT OU DE TEMPS EN 

TEMPS LE DIMANCHE 

Vous arrive-t-il souvent, de temps en temps, rarement ou jamais le dimanche de pratiquer chacune des activités suivantes  ? 

37 

23 

16 

11 

17 

51 

46 

42 

45 

35 

10 

28 

32 

19 

23 7 

13 

10 

25 

Se promener 

Pratiquer des activités culturelles  
(exposition, cinéma, musée…) 

Bricoler 

Décorer votre intérieur 

Jardiner ou vous occuper de vos  
plantes de balcon ou d’intérieur 

Souvent De temps en temps Rarement Jamais Sans opinion 

88% 

58% 

56% 42% 

41% 

11% 

52% 44% 

69% 30% 

40 

18 

19 

19 

11 

48 

44 

42 

39 

44 

10 

27 

27 

21 

32 

9 

11 

19 

11 

Se promener 

Pratiquer des activités culturelles  
(exposition, cinéma, musée…) 

Bricoler 

Jardiner ou vous occuper de vos plantes  
de balcon ou d’intérieur 

Décorer votre intérieur 

Souvent De temps en temps Rarement Jamais Sans opinion 

88% 

61% 

58% 40% 

38% 

11% 

55% 43% 

62% 36% 

79% 20% 79% 20% 

Cuisiner 41 38 14 6 Cuisiner 42 37 14 6 

France entière Ile-de-France 
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IV 

CE QUE LE BRICOLAGE 
APPORTE À CEUX QUI LE 

PRATIQUENT 
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POUR LES FRANÇAIS, C’EST D’ABORD CRÉER QUELQUE 

CHOSE, AMÉNAGER ET  DÉCORER À MOINDRE COÛT MAIS 

AUSSI PASSER DU TEMPS EN FAMILLE 

Je vais vous citer différents éléments. Pour chacun, vous me direz si cela correspond tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du  tout 
à ce que vous procure le fait de vous occuper de votre intérieur ? 
Question posée à ceux qui bricolent souvent ou de temps en temps le dimanche et/ou aimeraient pouvoir le faire davantage 

25 

21 

25 

18 

17 

19 

15 

17 

16 

13 37 

52 20 

 
49 22 

 
46 21 

 
50 22 

43 24 

43 17 

 
33 

9 

12 

13 

8 4 

5 

9 4 

4 

12 

4 

Créer quelque chose de ses propres mains 

Aménager, décorer son intérieur à moindre coût 

Partager un moment entre amis / famille 

S’amuser 

Faire une pause 

Se ressourcer 

Occuper le temps libre 

Se divertir à petit prix 

Apprendre des choses à ses enfants 

Entretenir sa forme 

Correspond tout à fait Correspond plutôt Ne correspond plutôt pas Ne correspond pas du tout NSPP 

76% 21% 
51 16 5 3 

75% 21% 
54 16 5 4 

71% 26% 
46 18 8 3 

70% 26% 
6 4 

66% 30% 

65% 30% 

65% 31% 

60% 36% 

59% 29% 
12 

50% 46% 

France entière 
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POUR LES FRANÇAIS, C’EST D’ABORD CRÉER QUELQUE 

CHOSE, AMÉNAGER ET  DÉCORER À MOINDRE COÛT MAIS 

AUSSI PASSER DU TEMPS EN FAMILLE 

21 

21 

23 

16 

13 

47 

43 

37 

38 

57 14 

20 

22 

19 

31 13 

4 4 

8 4 

7 5 

15 

5 

Aménager, décorer son intérieur à moindre coût 

Faire une pause 

Se ressourcer 

Apprendre des choses à ses enfants 

Entretenir sa forme 

Correspond tout à fait Correspond plutôt Ne correspond plutôt pas Ne correspond pas du tout NSPP 

Je vais vous citer différents éléments. Pour chacun, vous me direz si cela correspond tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du  tout 
à ce que vous procure le fait de vous occuper de votre intérieur ? 
Question posée à ceux qui bricolent souvent ou de temps en temps le dimanche et/ou aimeraient pouvoir le faire davantage 

78% 18% 

76% 22% 
Partager un moment entre amis / famille 26 50 15 7 2 

75% 22% 
Créer quelque chose de ses propres mains 26 49 17 5 3 

72% 25% 
S’amuser 23 49 19 6 3 

68% 28% 

66% 29% 

65% 30% 
Occuper le temps libre 19 46 21 9 5 

62% 33% 
Se divertir à petit prix 19 43 24 9 5 

53% 32% 
13 

51% 44% 

Ile de France 
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V 

LE BRICOLAGE LE DIMANCHE : 
MISE EN SITUATION 
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PLUS D’UN FRANCILIEN QUI BRICOLE SUR DEUX A DÉJÀ 

REPOUSSÉ SON ACTIVITÉ  DE BRICOLAGE À UN AUTRE 

JOUR EN RAISON DE LA FERMETURE LE DIMANCHE 

Repousser votre activité de bricolage à  
un autre jour parce que les magasins  

sont fermés et que vous avez besoin de  
matériel 

Faire des achats dans des magasins de  
bricolage 

Repousser votre activité de bricolage à  
un autre jour parce que vous ne savez  
pas comment vous y prendre et que  

vous n’avez pas trouvé de conseils utiles 

Oui, une fois Oui, plusieurs fois Non, jamais Sans opinion 

 
13 35 47 

 
13 63 22 2 

 
13 41 43 3 

 
5 

Faire des achats dans des magasins de  
bricolage 

Repousser votre activité de bricolage à  
un autre jour parce que les magasins  

sont fermés et que vous avez besoin de  
matériel 

Repousser votre activité de bricolage à  
un autre jour parce que vous ne savez  
pas comment vous y prendre et que  

vous n’avez pas trouvé de conseils utiles 

Oui, une fois Oui, plusieurs fois Non, jamais Sans opinion 

76% 

54% 

48% 

Lorsque vous bricolez le dimanche, vous est-il déjà arrivé de… ? 
Question posée à ceux qui bricolent souvent ou de temps en temps le dimanche et/ou aimeraient pouvoir le faire davantage . 

 

Ile-de-France France entière 
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VI 

L’OUVERTURE DES MAGASINS LE 
DIMANCHE 
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UNE DIFFÉRENCE RÈGLEMENTAIRE ENTRE LES MAGASINS 

D’AMEUBLEMENT ET DE  JARDINAGE, ET CEUX DE BRICOLAGE, 

JUGÉE INJUSTIFIÉE POUR UNE TRÈS LARGE  MAJORITÉ DES 

FRANÇAIS COMME DES FRANCILIENS 

Les magasins d’ameublement et de jardinage sont autorisés à ouvrir le dimanche quelle que soit leur implantation mais pas les  
magasins de bricolage. Le saviez-vous ? 

Oui  
39% 

Non  
58% 

Sans  
opinion  

3% 

Oui  
45% 

Non  
51% 

Sans 
opinion  

4% 

Justifiée  
12% 

Pas  
justifiée  

71% 

Sans  
opinion  

17% 

Justifiée  
11% 

Pas  
justifiée  

74% 

Sans  
opinion  

15% 

Trouvez-vous que cette  
différence est… ? 

Ile-de-France France entière 

France entière Ile-de-France 
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PRÈS DES TROIS QUARTS DES FRANCILIENS SONT 

FAVORABLES À L'OUVERTURE DES  MAGASINS DE 

BRICOLAGE LE DIMANCHE 

25 27 

32 11 

15 

23 

25 

8 

8 Bricolage 

Plutôt pas favorable Tout à fait favorable  
Pas du tout favorable 

Plutôt favorable  
Sans opinion 

52% 40% 

51% 42% 

42 31 

43 31 7 11 

7 11 

8 Jardinerie 26 

9 

Bricolage 

Jardinerie 

Plutôt pas favorable Tout à fait favorable  
Pas du tout favorable 

Plutôt favorable  
Sans opinion 

73% 18% 

73% 20% 
Produits culturels 43 30 9 11 7 Produits culturels 25 26 17 25 7 

 
 

69% 

 
 

23% 

 
 

46% 

 
 

46% 
Ameublement 38 31 10 13 8 Ameublement 22 24 19 27 8 

Seriez-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout favorable à l’ouverture le dimanche des magasins de ….  ? 

Ile-de-France France entière 
 

74% 18% 58% 34% 
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UNE TRÈS LARGE MAJORITÉ DES FRANÇAIS COMME DES 

FRANCILIENS FAVORABLES  À CE QUE LES SALARIÉS QUI LE 

SOUHAITENT SOIENT AUTORISÉS AVEC  CONTREPARTIE À 

TRAVAILLER LE DIMANCHE 

Seriez-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout favorable à ce que les salariés qui le souhaitent soient autorisés avec  
contrepartie à travailler le dimanche ? 

Tout à fait  
favorable  

37% 

Plutôt  
favorable  

36% 

Plutôt pas  
favorable  

9% 

Pas du tout  
favorable  

12% 

Sans opinion  
6% 

S/T  
Favorable  

73% 

S/T Pas  
favorable  

21% 

Tout à fait  
favorable  

53% 

Plutôt  
favorable  

29% 

Pas du tout  
favorable  

8% 

Plutôt pas  
favorable  

6% 

Sans opinion  
4% 

S/T  
Favorable  

82% 

S/T Pas  
favorable  

14% 
France entière Ile-de-France 
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CONTACTS -  

Claire PIAU – Directrice d’études  / claire.piau@csa.eu 
Christophe PIAR – Chargé d’études / christophe.piar@csa.eu 

 

en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 

 

10, rue Godefroy - 92800 Puteaux 

Tel . : 01.57.00.58.00 - Fax : 01.57.00.58.01 

mailto:claire.piau@csa.eu
mailto:christophe.piar@csa.eu
http://www.csa.eu/

